Teknillinen korkeakoulu, Tietojenkdsittelytieteen laitos KH
T-79.4301 Rinnakkaiset ja hajautetut jarjestelmait
Tentti, 17. joulukuuta, 2008

Huom! Kurssista liipi piidsemiseksi kotitehtivisti tarvitaan vihintadn 50% pis-
teisti. Jos et ole saanut pisteiti tiyteen, ota yhteyttii luennoijaan tentin jilkeen.

Tehtdvi 1 Tarkastellaan seuraavia kahta tilakonetta A; ja A,, joissa X = X, = {a,b}.
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(a) Muodosta tilakone (finite state automaton) A, == A} NA».

(b) Muodosta tilakone Ay, joka hyviksyy tilakoneen A, hyviksymin kielen komple-
mentin (accepts the complement language).

Tehtiivid 2 Tarkastellaan seuraavia kolmea siirtyméjarjestelmaa (LTS:44) Ly, Ly, ja
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(a) Laske rinnankytkentd L = Ly ||Lz]|Ls.

(b) Onko L:ssd konflikteja (conflicts)? Jos on, luettele kaikki kolmikot (v,z,t'), jois-
sa v on L:n globaali tila jossa konflikti esiintyy, ja 1,7’ ovat pari L:n globaaleja
transitioita jotka ovat konfliktissa v:ssé.

(c) Onko L:ssd lukkiumia (deadlocks)? Jos on, luettele kaikki L:n globaalit tilat,
jotka ovat lukkiumia.

(d) Onko L:ssé pillastumia (livelocks)? Jos on, luettele kaikki L:n globaalit tilat,
joissa pillastuma esiintyy.

(e) Onko L:ssa riippumattomien transitioiden pareja? Jos on, anna (yksi) esimerkki
kahdesta globaalista transitiosta, jotka ovat riippumattomia.

(f) Anna deterministinen tilakone A, joka hyviksyy kielen Z* \ rraces(L), jossa T
on L:n aakkosto.

(g) Piteekd traces(L,) C traces(L)? Kiytd automaattia A ; joka muodostettiin edel-
lisessd vaiheessa. Jos vastaus on kielteinen, anna sana kielestd rraces(Ly) \
traces(L).

Huom! Tehtiiviit jatkuvat paperin kiéintopuolella,

Jokaisessa vastauspaperissa tulee olla kurssin nimi, koodi ja tenttipdivamaiiri, seki
opiskelijan nimi, koulutusohjelma, vuosikurssi, opintokirjan numero ja omakitinen
allekirjoitus.

Kurssipalaute Noppa sivun linkin “Course feedback” kautta viimeistdan 7.1-2009.
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Tehtivda 3  (a) Anna kaksi LTS:44 L, ja L], siten ettd L, < L], pitee, mutta
L], ~ L, eipade.

(b) Anna kaksi LTS:44 L, ja L siten ettd L, <, L, patee, mutta L, <,, L, ei
pade.

(c) Onko seuraava viittdma totta: Jos sekd L, <gm Lyja Ly <um L. patevit,
silloin aina myos L, simuloi L,:44.

(d) Olkoon L LTS:ien rinnankytkentd L = Ly{|L,||---||Ln jossa n globaalia transi-
tiota on virittynyt (enabled) alkutilassa siten, ettd ne kaikki ovat pareittain toi-
sistaan riippumattomia (pairwise independent), ja siten ettei mika4n transitiois-
ta ole endd vireessi laukeamisensa jilkeen. Kuinka monta tilaa on L:n saavu-
tettavuusgraafissa vihintddn? Kuinka monta kaarta on L:n saavutettavuusgraa-
fissa vihintdan? (Molemmissa tapauksissa anna mahdollisimman tiukka alaraja
parametrin n funktiona.)

(e) Madirittele formaalisti seuraava kisite: Simulaatio-esijérjestys (simulation preor-
der).

Tehtivi 4 Tarkastellaan alla olevaa Kripke-rakennetta M. Kullekin alla olevista kaa-
voista tarkista pateeko kaava M:ssd vai ei. Jos kaava pitee, anna lyhyt selitys (maks. 5
rivid tekstida) miksi kaava pitee. Jos kaava ei pade, anna vastaesimerkkipolku (coun-
terexample path) Kripke-rakenteesta. (Pelkka kylld/ei vastaus ei riitd tdysiin pisteisiin
tassa tehtavissd.)

(a) Piteekd M =G (p V q)?
Y p)?
g=(Y—q))?

(
(b) Piteeké M = G (
(c) Piteekdo M |= G (
(d) Piteeko M =G ((pAg) = (Y ((~g) VY (q))))?

Tehtiivii 5 Anna P/T-verkko (P/T-net) N, jossa on korkeintaan 4 transitiota ja jon-
ka saavutettavuusgraafi vastaa alla olevaa saavutettavuusgraafia G (kaikki merkinnat

(labellings) poistettu).
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Jokaisessa vastauspaperissa tulee olla kurssin nimi, koodi ja tenttipdivimaara, sekd
opiskelijan nimi, koulutusohjelma, vuosikurssi, opintokirjan numero ja omakatinen
allekirjoitus.

Kurssipalaute Noppa sivun linkin “Course feedback” kautta viimeistdén 7.1-2009.




